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ТРАГОМ МУЗИКЕ, ПЕСАМА И ПЕВАЊА 
У „КОМЕДИЈАШИМА”

Током последњих година XX века, стварању типичне fin-de-siecle 
атмосфере умногоме су допринеле и злослутне, песимистичке визије 
неких савремених филозофа и теоретичара о неумитном крају и дефи- 
нитивној смрти уметности, историје, традиције... Природно, у таквим 
погледима, били су најозбиљније доведени у питање значај и сам 
смисао педантног проучавања прошлости. Све је говорило у прилог 
томе да у сурово захукталом темпу живота у новом миленијуму, 
окренутом својој cyber технолошкој и виртуелној будућности, неће 
бити ни места, ни потребе, а времена понајмање, за погледе уназад, 
ка минулом, ишчезлом и заборављеном добу, а камоли за стрпљиво, 
минуциозно пребирање по развејаним остацима националне уметнич- 
ке и културне прошлости.

Но, баш као што је и прво пролеће новог миленијума, на опште 
разочарање лажних пророка апокалипсе наступило и ове, 2001. године, 
сасвим регуларно и на време, тако се током тог истог пролећа дого- 
дило и то да је позоришни пројекат Комендијаши безрезервно подарио 
raison d’Stre узбудљивој, каткад сасвим неизвесној авантури историо- 
графског и музиколошког трагања за затуреним, занемареним или, 
пак, заувек изгубљеним песмама певаним на српским позоришним 
сценама током XVIII и XIX века.

Нека ми буде опроштено то што hy ову кратку нричу о музици, 
песмама и певању у Комендијашима, том веселом, раздраганом, разиг- 
раном и распеваном позорју сачињеном од живих слика из историје 
српске комедије, проткати једном сасвим личном нотом. Верујем да 
корени ентузијазма са којим сам трагала за мелографским записима 
старих позоришних песама које данас, захваљујући Комендијашима 
живе свој нови живот, леже у мојим најранијим музичким успоме- 
нама. Почетком шездесетих година, у то, данас ми се чини безбрижно, 
ушушкано и нежно доба наше историје, расла сам уз песме из Ђида 
које ми је певала бака по мајци, Љубица. Одласке у позориште дожив-
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љавала сам одувек као свечаност и празник, али се из мноштва раних 
успомена посете театру као посебно упечатљиво, издваја сећање на 
одушевљење са којим сам током представе Ђида на сцени на Црвеном 
крсту препознала бакине мелодије. Могуће је да су унраво ти снажни 
утисци одредили моју потоњу радозналост и жељу да један део свог 
музиколошког рада посветим и истраживању специфичне и непо- 
новљиве историје српског позоришта и музике на његовим сценама. 
Но, у чланцима и студијама који су настајали као плод дугогодишњег 
научног рада, старе позоришне песме и даље су остајале неме. Ћутале 
су као што је са доласком телевизије умукла и песма у домовима 
српског грађанства.

Након многих протеклих деценија, па и векова, старе и лепе, из 
сећања народа готово сасвим потиснуте мелодије, враћене су са надах- 
нутим певањем шармантног хора даровитих Комендијаша коначно 
назад, на позоришну сцену са које су и потекле. Сагледана у том 
кључу, представа Комендијаши се, дакле, и у једном од својих нај- 
битнијих слојева -  музичком, указује као креативни позоришни поду- 
хват који животно и уверљиво стаје на пут тенденцијама изумирања 
ретких, драгоцених естетских врста наше уметничке традиције.

Зборник песама из представе Комендијаши који овде трајно преда- 
јемо на увид јавности, представља још један прилог обнови и очувању 
нашег театарско-музичког наслеђа. Покривајући распон од преко 250 
година историје националног позоришта, тридесетак песама представ- 
љено је у зборнику по редоследу њиховог извођења на сцени. Уз 
текстове свих песама које наводимо према изворима (уз поштовање, 
дакле, старих ортографских и граматичких правила која данас делују 
као грешка!), напеви песама су, где год је то било могућно, пре- 
дстављени и једногласним нотним записом основне мелодије која је 
служила као полазиште стилизованом певању солиста и ансамбала. 
О комплексности процедуре музиколошког истраживања коју смо 
применили током рада на представи, најбоље ће проговорити исцрпни 
коментари, приложени негде уз групе песама, а претежно уз сваки 
појединачни напев.

Делећи са протагонистима представе Комендијаши ишчекивање и 
узбуђење уочи премијере, желела бих да искажем топлу захвалност 
редитељу, професору Предрагу Бајчетићу који је осмислио ову ро- 
мантичну и радосну позоришну авантуру и зналачки ме кроз њу 
провео. Несебичну помоћ у такорећи детективској потрази за слабо 
познатим мелографским записима пружио ми је, као много пута до 
сада, колега и пријатељ, господин Ђорђе Перић, један од најбољих 
познавалаца историје српске позоришне песме. Но, лепота и драж



86 Комендијаши  -  медаљони из старих српских комедија

старих мелодија, откривених у архивским рукописима, ретким нотним 
издањима и зборницима народних мелодија, остала би и данас не- 
позната и недосегнута, да није било професора Марине Марковић и 
пијанисте Александра Милетића; на њихову подршку могла сам да 
рачунам у сваком тренутку и са њима сам, кроз изванредну сарадњу, 
поделила прве радости због новог живота и другог музичког рођења 
песама које су ме током многих година научног рада само немо по- 
сматрале са пожутелих страница партитура.

Мр Катарина ТОМАШЕВИћ
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